3. Wyrazenia algebraiczne

1 - b);
xy=x(x+3y+1);
-3 (30 + 1);
2xy(2x - 3).

Fr’
d) Q= ,
kq

3
ii‘mg+mgc‘

8 . Jego

3.1.14. Obw6d to suma dtugosci wszystkich bokéw. Jesli oznaczysz obwdd litera L, to:
L=205x-y)+2y+x+6y+4x+2y=15x+ 8y.
Odpowiedz: D.

3.1.15. Pole powierzchni trapezu to polowa iloczynu jego wysokosci przez sume dtu-
gosci jego podstaw.

1
P:E(2a+3)(10—2a+ 3a+11)

1
P= E(Z’a +3)a+21) = P=a*+22,5a + 31,5.

 Odpowiedz: P = a* + 22,5a + 31,5.

3.2. Uzywanie wzoréw skréconego mnozenia
na (a = b)* oraz a* - b?

3.2.1. Przedstaw w postaci sumy algebraicznej:

a) (x+1)% b) (x+2)% o) (x+3)5
d) (x+4)3 &) (x+5)3 H (V2 +1);5
9 (V3+1)5 h) (2x- 1) ) GBx-13
i) (2x—1)% K (x-242); 1) (—2x+5).
3.2.2. Przedstaw w postaci uporzadkowanej sumy algebraicznej:
a) 2x—1)Q2x+1); b) (—2x—3)(-2x + 3);
<) (5x—ﬁ)(5x+ \/5), d) (.’XZZ—Z\/E)(JC2+2\/E).
3.2.3. Usui niewymierno$¢ z mianownika:
1 1 1

a) ; b) —/———; <) :

V3-1 32 -243 V3 +2
3.2.4. Przedstaw w postaci iloczynu:
a) x?-49; c) 4x*-9; d) x*-8x + 16;
e) x* - 12x + 36; f) 4% —4x+1; g) x>+ 6x+09.

45



MATEMATYKA. Przed maturg. Zadania...

|
i

46

3.2.5. Wykonaj dziatania i przedstaw w najprostszej postaci:
a) (5a+3b)* - (5a - 3b)% b) (4x - 3y)* - [(4x)? + (3y)21.

3.2.6. Przedstaw w postaci iloczynu (2x + 5)2 - (x - 10)2.

3.2.7. Dla dowolnych liczb rzeczywistych x, y prawdziwa jest réwnogé:

A. (x+y)2+(x—y)2=0; B. (x+y)2+(x—y)2=4xy;

C (x+y) - (x-y)=2xy; D. (x+ )+ (x-y)2= 222+ 292
3.2.8. Wyznacz ab, wiedzac, e a + b= 11 i a? 4 b 101.

3.2.9. Wyznacz (a + b)?, wiedzac, ze ab = 121 a? + b? = 40.

3.2.10. Wyznacz a? - 12, wiedzac, zea-b=5ia+b=11,

3.2.11. Zapisz w najprostszej postaci: (2x - 5)2- (2x + 5)2,
A. =505 B. 0; C. —40x; D. 50.

3212 Jezelia®> - b2 =320 - b = 8,to a + b jest réwne:
A. 4; B. 40; C. 24; D. 20.

3.2.13. Pole kwadratu o boku a = 3x? - 0,1 jest réwne:
AL 3x* - 0,62+ 0,01; B. 9x* - 0,6x% + 0,01;
C. 9x*- 0, 01; D. 3x* - 1,2x* + 0,01.

3.2.14. Oblicz pole P kwadratu o boku 22 +4/3.

3.2.15. Wykaz, ze kwadrat dowolnej liczby naturalnej jest postaci 4k albo 4k + 1
gdzie k jest liczbg naturalng.

>

3.2.16. Przedstaw w postaci iloczynu wyrazenie 4x2 + 12xy + 92 ~ 25,

3.2.17. Wyznacz warto$¢ wspétezynnika k, dla ktérego wyrazenie x2 + (2k + 6)x + 4
jest kwadratem pewnego dwumianu.

3.2.18. Wykonaj dziatania: (5x + 1)(5x - 1) - (5x-1)>-5(x - 1).

3.2.19. Przedstaw w postaci iloczynu 7xa® - 28ax + 28x.

3.2.20. W woik
nej  przyprostol
trofkata.

3.2.21. Z kwadr.
zlozy< otwarte p
muje 75% powier

3.2.22. Wykaz. 2
(x-4)-x(x-8

3.2.23. Uzasadni
dratowi liczby pa

3.2.24. Wykonai

3.2.25. Réimica
Znajdz te liczby.

3.2.26. Doprow=

3.2.27. Wykai, i

3.2.1. Skorzystaj z
a) (x+1yP=x+
) (x+3)=x+

e) (x+5)P=x+

g (V3+1)=4-

) (Bx—1P=9r
K) (x—2v2) =x



¥+ (3y)].

rownos¢:

= 4xy;
= 2x* + 29~

B T ]

D. 50.

D. 20.

)1;
)1.

postaci 4k albo 4k + 1,

- 9y? - 25.

senie x> + 2k + 6)x + 4

—1).

3. Wyrazenia algebraiczne

3.2.20. W tréjkacie prostokgtnym przeciwprostokatna jest o 3 dtuzsza od jed-
nej z przyprostokatnych. Druga przyprostokgtna ma diugos¢ 15. Oblicz pole tego
trojkata.

3.2.21. Z kwadratowego kartonu o boku a wycieto cztery kwadraty o boku b, aby

ztozy¢ otwarte pudetko. Ile razy wieksza jest dlugo$¢ a od b, jezeli dno pudetka zaj-
muje 75% powierzchni kartonu przed wycigciem naroznikow?

3.2.22. Wykaz, ze dla dowolnej liczby rzeczywistej warto$¢ wyrazenia
(x — 4)* - x(x - 8) jest rowna 16.

3.2.23. Uzasadnij, ze iloczyn dwéch kolejnych liczb nieparzystych jest rowny kwa-
dratowi liczby parzystej zawartej miedzy tymi liczbami zmniejszonemu o 1.

3.2.24. Wykonaj mnozenie: (3x — 1)(3x + 1)(9x* + 1)(81x* + 1).

3.2.25. Réinica kwadratéw dwoch kolejnych liczb nieparzystych jest réwna 32.
Znajdz te liczby.

J3 +14—4\E
2W3-1 23+1°

3.2.26. Doprowadz do jak najprostszej postaci:

3.2.27. Wykaz, ze 9x* + 4y* > 12xy dla dowolnych x, y.

3.2.1. Skorzystaj ze wzoru skroconego mnozenia (a + b)> = a* + 2ab + b,

a) (x+1P2=x>+2x+1; b) (x+2)=x>+4x+4;

c) (x+3) =x*+6x+9; d) (x+4)=x*+8x+ 16;

e) (x+5) ="+ 10x + 25; f) (V2 +1) =2+2v2 +1=3+242;
g (V3 +1) =4+243; h) Qx— 1) =42 - 4x + 1

i) Bx—12=9%-6x+1; i) (2x—1)=4x"+4x+1;

B (x-2v2) =2 -a42x+8; 1) (~2x+5)=4x - 20 x + 25.
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3.2.2. Skorzystaj ze wzoru skréconego mnozenia (a + b)(a - b) =a? - b~
a) Cx—1)Q2x+1)=4x*-1; b) (-2x—3)(—2x+3) =4x* - 9;

o) (5x—2)(5x+~2) =25x - 2; d) (@ -2v2)(¢+242)=x - 8.

3.2.3. Pomnoz licznik i mianownik przez takie wyrazenie, aby w mianowniku mozna
bylo zastosowa¢ wzor (a + b)(a - b) =a*- b

L (b)) (b)) ()

l = =
VE B (B o)
) (32+243)  (32+243)  (32+243)

1 —
™ 3\/5—2\/5_(3\/5—2\/5) (32 +243) (3\/5)2_2(\/5)2 6

L1 By (Bog)
\/§+2_\/§+2'(\E_2)_ (3-4) =2-4

3.24.

a) ¥*-49=(x-7)(x+7);
) X¥*-8x+16=(x-4)%
e) 42 -4x+1=02x-1)%

©)

b) 4x* -9 = (2x - 3)(2x + 3);
d) x*-12x+ 36 = (x - 6)%
f) ¥ +6x+9 =(x+3)>~

3.2.5.
a) 25a% + 30ab + 9b* - 25a* +30ab — 9b* = 60ab;
b) 16x* - 24xy + 9y* — 16x* — 9y* = —24xy.

3.2.6. Zastosuj wzor na réznice kwadratow.
Otrzymasz wtedy: [(2x + 5) - (x - 10)][(2x + 5) + (x - 10)] = (x + 15)(3x - 5).

3.2.7. W trzech przypadkach trzeba przeksztalci¢ wyrazenie (x + y)* + (x — y)% Zasto-
suj wzor skréconego mnozenia, a otrzymasz wlasciwy wynik. Nie zapomnij o kolej-
nosci dzialan i nawiasach: x* + 2xy + y* + &% - 2xy + ¥* = 2x* + 2)”.

Odpowiedz: D.

3.2.8. Skorzystaj ze wzoru skréconego mnozenia a* + 2ab + b*> = (a + b)*.

Z lewej strony réwnosci mozesz podstawi¢ 101 zamiast a* + b* Z prawej strony pod-
staw 11 za dwumian a + b. Otrzymasz rownos¢: 101 + 2ab = 112, z ktdrej tatwo wy-
znaczysz ab.

Odpowiedz: ab = 10.

3.2.9. Skorzystaj ze wzoru skréconego mnozenia: (a + b)* = a* + 2ab + b* Otrzymasz
réwno$é: (a + b)? =40 + 2 - 12.
Odpowiedz: (a + b)* = 64.

3.2.70.

I sposdb:
Skorzystaj ze w
mnozenia: @* - b
Otrzymasz rownc
Odpowiedz: a” — |

3.2.11.(2x-5)* -
= 4x7 — 203
Odpowiedz: C.

3.2.12. Wiadomo,
strony tego rowns
Odpowiedz: A

32.193.P=(3x) -
Odpowiedz: B.

3.2.14. Skorzystai.
Odpowiedz: P=1

3.2.15. Skorzystaj -
jest liczba natural
padki.

Jezelin = 2m, to »
Jezelin=2m + 1,
k=m’>+m.

3.2.16. Najpierw sk
Jest to, jak widzis

wzoru: @ — b* = (¢

3.2.17. Skorzysta;j
to x%, wiec pierw:
Analogicznie dru
(x+2P=x>+4x+
jest 4x lub (—4x). .
Odpowiedz: k= -
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=t - b
3)=4x*-9;

32)=x-8.

w mianowniku mozna

5) (32 +23)

SR

b i

)(2x + 3);
(x - 6)%
-+ 3)%

(x+15)(3x - 5).

c+y)* + (x - y)°. Zasto-
_ Nie zapomnij o kolej-

- 2y7

*=(a+ b))%
»_ Z prawej strony pod-
- 117, z ktorej tatwo wy-

=+ 2ab + b*. Otrzymasz

3.2.10.
I sposob: IT sposdb:
Skorzystaj ze wzoru skréconego
mnozenia: @®> - b = (a - b)(a + b).
Otrzymasz réwnos¢: a* - b*> =11 - 5.
Odpowiedz: a*> - b* = 55.

a-b=5

. Dodaj
a+b=11 Bl

Rozwigz uklad réwnan {
réwnania stronami, a otrzymasz 2a = 16, czy-
li a = 8. Gdy od drugiego réwnania stronami
odejmiesz pierwsze, to otrzymasz 2b = 6. b =3.
Wtedy a* - b* = 64 - 9 = 55.

3.2.11. (2x - 5)2 - (2x + 5)2 = 4x® - 20x + 25 — (4x* + 20x + 25) =
= 4x? - 20x + 25 - 4x*- 20x - 25 = —40x
Odpowiedz: C.

3.2.12. Wiadomo, ze: 32 = @® - b* = (a - b)(a + b). Zatem 32 = 8(a + b). Podziel obie
strony tego rownania przez 8. Otrzymasz (a + b) = 4.
Odpowiedz: A.

3.2.13.P = (3x)* - 2 - 3x%- 0,1 + 0,1> = 9x* - 0,6x* + 0,01.
Odpowiedz: B.

3.2.14. Skorzystaj, ze wzoru (a + b)* = a* + 2ab + b’
Odpowiedz: P =11 + 4/6.

3.2.15. Skorzystaj z faktu, e kazda liczba naturalna jest postaci: 2m lub 2n, gdzie m
jest liczba naturalng. Niech n bedzie dowolng liczba naturalng. Rozpatrz dwa przy-
padki.

Jezeli n = 2m, to n? = 4m?, czyli n* = 4k, gdzie k = m*.

Jezeli n = 2m + 1, to n® = 4m* + 4m + 1, czyli n? = 4(m*> + m) + 1 = 4k + 1, gdzie
k=m*+m.

3.2.16. Najpierw skorzystaj ze wzoru a® + 2ab + b* = (a + b)*. Otrzymasz (2x + 3y)* - 25.
Jest to, jak widzisz, roznica kwadratéw (2x + 3y)* - 5%, wigc mozesz skorzystac ze
wzorw: a2 — b? = (a - b)(a + b). Otrzymasz (2x + 3y — 5)(2x + 3y + 5).

3.2.17. Skorzystaj ze wzoru: (a + b)? = a + 2ab + b”. Pierwszy skladnik danej sumy
to x%, wiec pierwszym wyrazem dwumianu, ktory podnosisz do kwadratu, jest x.
Analogicznie drugim wyrazem jest 2 lub (-2). Podnie$ do kwadratu, a otrzymasz
(x+2)?=x*+4x + 4 1ub (x - 2)> = x* - 4x + 4. Srodkowym wyrazem otrzymanej sumy
jest 4x lub (—4x). Zatem 2k + 6 = 4 lub 2k + 6 = -4. Wyznacz k.

Odpowiedz: k = -1lub k = -5.
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3.2.18. Najpierw wykonaj zaznaczone mnozenia i potegowanie, stosujac odpowiednie
wzory skroconego mnozenia. Pamigtaj o tym, aby wynik potegowania zapisa¢ w na-
wiasie. 25x° = 1 - (25x> = 10x+ 1) = 5x +5=25x2 -~ 1 - 256> + 10x - 1 — 5x + 5.
Odpowiedz: 5x + 3.

3.2.19. Wylacz wspolny czynnik przed nawias: 7x(a? - 4a + 4). Zastosuj wzor skroco-
nego mnozenia na kwadrat réznicy: 7x(a* - 4a + 4) = 7x(a - 2)2
Odpowiedz: 7x(a - 2)2.

3.2.20. Zastosuj twierdzenie Pitagorasa do tréjkata o przyprostokatnych 15 i x oraz
przeciwprostokatnej (x + 3). Otrzymasz réwnosé: (x + 3)* = 225 + x2 Po uproszcze-
niu: 6x = 216, czyli x = 36. Pole tréjkata to P = 0,5 - 36 - 15.

Odpowiedz: P = 270.

3.2.21. Dno pudetka ma powierzchnie rowng a? — 452 ktéra stanowi 0,754 Zapisz
réwnos¢ a” - 4b* = 0,75a% a nastepnie przeksztalé ja tak, aby po prawej strony bylo
zero: 0,25a° - 4b* = 0. Po roztozeniu lewej strony réwnania na czynniki otrzymasz
(0,5a - 2b) (0,5a + 2b) = 0.

0,5a - 2b = 0, gdy a = 4b. Réwno$¢ 0,5a + 2b = 0 nie moze zaj$¢, gdyza>0ib > 0.

3.2.22. Zastosuj wzér skréconego mnozenia na kwadrat dwumianu i wykonaj zazna-
czone mnozenie: (x — 4) - x(x - 8) = x*> - 8x + 16 — x> + 8x = 16.

3.2.23. Niech x bedzie pewng liczba parzysta. Znajduje sie ona migdzy nieparzystymi
liczbami x - 1 oraz x + 1. Masz wykazaé, ze (x - 1)(x+ 1) =x>-1. Wynika to ze wzoru
skréconego mnozenia.

3.2.24. Zastosuj wzor skréconego najpierw do dwéch pierwszych nawiaséw. Nastep-
nie powtorz to dla dwéch pierwszych nawiaséw itd.
Odpowiedz: 6561x° - 1.

3.2.25. Jezeli pierwsza z liczb naturalnych oznaczysz przez 2n — 1, to kolejng bedzie
2n + 1. Rdznica kwadratéw tych liczb to wyrazenie: (2n + 1)* - (2n — 1)? (skoro rdz-
nica kwadratéw jest liczbg dodatnig, a liczby sg naturalne, to znaczy, ze od wigkszej
liczby odjeto mniejsza). Zapisz odpowiednie réwnanie i je rozwigz. Otrzymasz n = 4.
Odpowiedz: 7, 9.

3.2.26. Sprowad? utamki do wspdlnego mianownika, a nastepnie dodaj liczniki:
BB +1)+ (14-443) (23 1) g
=2 1343,
(23 -1)(245 +1) 11

3.2.27. Zauwaz, ze gdybys odjat od obu stron tej réwnosci wyrazenie 12xy, to wystar-
czyloby wykaza¢, ze 9x* —12xy + 4% > 0. Zauwaz, ze 9x* — 12xy + 4y* = (3x - 2y)%
Wiesz, ze kwadrat dowolnego dwumianu jest nieujemny, wiec (3x - 2y)? > 0.
Zatem 9x* — 12xy + 4y* > 0.

| Zest

1. Suma liczby |
nieparzystej po 2
A 6k+4

2. Na rysunku pr
prostokaty. Pole :
W postaci:

A 6x+8;

C. 8x+28;

3. Wartoé¢ wyrai
Ile wyniesie wart

A. 105;

4. Suma liczby pr

A 9a — 21;
14

5.]e§liF=m—V—,1

r

Am—E

6. Tloczyn V5.4
A. 5x°— 205

7. Pole kwadratu
A. 36x* - 25x%
C. 6x* - 5x%




